

编者按

又是一年七夕至，牛郎织女鹊桥相会这一古老的爱情传说一直流传至今，寄托了多少有情人对信守爱情的感佩和对相知相伴的渴望。爱情，一个古老而年轻的话题。年年风景相同，但岁岁爱的旋律各异，不同的年代，爱情有着不同的烙印。今年七夕，本报记者采访了四对夫妻，其中有金婚夫妇，有新婚伉俪，有跨国婚姻，有患难夫妻，让我们来看看他们的爱情故事。

携手50年 相约来世还做夫妻

□文/图 本报记者 于文博

“如果有下辈子，我还娶你当妻子。”这是72岁的王长河对妻子王玉花的告白。50年的婚姻路程，他们互相陪伴，互相扶持，从少时夫妻变成老来伴，成为彼此生命中不可或缺的部分。8月5日，记者采访了这对夫妇，倾听他们的爱情故事。

同学牵线 结为夫妻

王长河的家在银鸽大道北段，小院收拾得很干净，栽种着各种花木。进入屋内，每件家具都摆放得整齐有序。茶几上摆放的鲜花，给整个屋子带来了生机。靠窗的墙边，放着一个茶台，这是他和妻子经常谈天的地方。一个茶台，两人对坐，聊聊过往，说说现在，往往可以聊上很久。

王长河与王玉花同岁，两人虽然在不同的初中上学，但是同一届的学生，有一些共同认识的同学。1967年，经过同学介绍，两人相识。经过一年多的相处，他们在1969年初结婚。回想起婚礼时的情景，王长河和王玉花记忆犹新。他们



王长河和妻子在看相册。

告诉记者，结婚时，家庭条件不好，新房是借用的宿舍，吃饭的桌子是用乒乓球桌拼凑的，简单地请亲戚朋友吃了一顿饭，在大家的见证下，两人正式成为夫妻。

生活中，王长河是个急脾气，王玉花脾气温和，两人互相配合，互相扶持。

“他脾气急，我稍微慢一些，但我们的很多观点是一致的。”王玉花说，她和丈夫都认为，做人要正直、踏实，要乐于奉献，多给予、少索取，

所以在家庭关系和邻里关系的处理上，他们都有着共同的理念和行动，生活中两人少有争执。

相互鼓励 共同进步

工作中，王长河和王玉花都有力求上进的心，他们钻研业务，都成了单位的骨干。因为工作上没有交集，两人对对方的工作都不太了解，但这并不妨碍他们互相支持和鼓励，在对方忙碌的日子里，做好家

里的洗洗刷刷。“当时，公公婆婆也给了我们很大帮助。我们俩互相支持，一起进步。”王玉花说。

婚后，夫妻俩和王长河的父母居住，一同生活的还有王长河的弟弟们。王长河兄弟六人，他是年纪最大的。他结婚时，最小的弟弟才五岁。

家中弟弟多，王玉花又是长嫂，对于每一个弟弟，她都真心对待。家中有好吃的，好用的，先想着公公婆婆和弟弟们。直到如今，王长河和王玉花依然保持着这种习惯。每年春节和中秋节，弟弟们都会到家中看望他们俩，那是他们最开心的时刻。

“既然结婚了，他的家人就是我的家人，大家和和睦睦，热热闹闹地一起生活，比啥都强。”王玉花说，家庭和谐了，他们在工作上才能甩开膀子干，家人是他们的坚强后盾。

患难与共 温情陪伴

2007年，王长河退休后又被原单位返聘，一直到2012年才离开岗位。其间，王长河得了一场大病，手术后在北京一

家医院住了近4个月。这4个月，王玉花一直陪伴在他身边，将丈夫照顾得无微不至。“孩子们劝我去休息，但是看不见他，我心里不放心。”王玉花说，看着老伴出院后，身体一边比一天好，她特别开心。

年轻时，王长河工作繁忙，常常出差，一个月中20多天不在家。王玉花边工作边照顾家庭，将家中每个人都照顾得很周到，好让王长河全身心地投入工作。

对于王玉花的付出，王长河都看在眼里，记在心里。如今，他有了大把的时间陪伴妻子。每天，无论做什么事情，他都要和妻子一起，两人形影不离。

晚饭后，王长河会陪妻子打一会儿麻将作为消遣。“我现在就是看看新闻，陪陪她，锻炼身体，其他的事我都不管了。”王长河说，“老来伴儿，老来伴儿，她就是最好的伴儿。”

“他平时很少说这样的话，现在听见他这么说，我特别感动。其实，他为这个家也付出了很多，我也很感激他。”听到丈夫的话，王玉花开心地说。

相识12年 历经波折终在一起

□本报记者 李林润
实习生 李博昊

从2007年相识，到今年7月28日步入婚姻殿堂，张磊与刘云霄一起走过了12年。他们把很多人眼中的不可能变成了可能，也让身边不少朋友因为他们而相信爱情。

意外相遇 渐生情愫

8月4日上午，记者来到市区太行山路淞江芳园西区，见到了28岁的张磊与24岁刘云霄。两人刚刚完婚，家中布置的气球、大红囍字仍留在墙壁上。

“我们俩是2007年认识的。”张磊告诉记者，那年他回初中学校办理团关系，刘云霄当时在校团委办公室帮忙。一看见她，觉得这个学妹挺可爱，就要了QQ方便联系，但是后来他们几乎没有联系。

2011年，张磊到部队参军。2012年9月的一天，张磊在上网时，看到刘云霄在QQ空

间发了一条消息，这才与她联系上。“当时她大学军训，在QQ空间发消息吐槽军训苦，教官严厉。”张磊说，他看到这条消息后，心中有点郁闷。

“我当时也是一名教官，负责学生军训，看到这种不被理解的吐槽后，有点失落。”张磊说，他告诉刘云霄，教官这样做是为了他们好，教官也是按要求组织训练。就这样，一来二去，两人渐生情愫。

随着时间的推移，2012年12月，刘云霄决定向张磊表白，可让她没想到的是被张磊婉拒了。“我当时哭了好久。”提起这件事情，刘云霄瞪了张磊一眼，但她的眼中充满爱意。

“我当时也很想答应她，但由于在部队，并且不知道要待多久。最重要的是，我无法在刘云霄开心或难过时陪在她的身边，去照顾她，所以我选择了拒绝。”张磊说。

后来，两人五个多月没有联系。

“表白被拒多尴尬啊！肯定不联系了。”张磊说，2013



“我们结婚了。”

张磊提供

年4月，他休假回部队后，心中始终还惦记着刘云霄，便再次联系了刘云霄。

2013年6月，张磊向刘云霄表白。“你向我表白那次我拒绝了，这次我向你表白。”“你要向我表白，我就答应你。”就这样简单的两句话，两人确定了情侣关系。

鸟巢求婚 终成眷属

两人确定情侣关系的三年后，张磊鼓起勇气向刘云霄求婚。

当时的画面，刘云霄至今记忆犹新。“当时感觉挺意外的。”刘云霄说，虽然在求婚之

前，她有预感，但仍是被张磊感动了。

“那是2016年8月，在北京鸟巢国家体育场，我们两个去看五月天的演唱会。看演唱会之前，他组织了近200名观看演唱会的网友、朋友帮忙布置求婚现场。”刘云霄说。

为了达到效果，张磊瞒着刘云霄提前在网上购买了道具分发给朋友。他还建了一个微信群，把求婚方案发到了群里。演唱会结束后在什么地方集合、荧光棒调成哪种颜色、气球如何使用……各种细节张磊都考虑了进去。

演唱会结束时已是晚上10点多。张磊让朋友把刘云霄支走，自己赶忙跑到集合地点做准备。就这样，在近200人的围观祝福下，刘云霄答应了张磊的求婚。

今年7月28日，张磊与刘云霄步入婚姻殿堂。有朋友说，他们的爱情故事比小说还精彩。可对张磊和刘云霄来说，他们的新生活才刚刚开始。